



Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek  
Országos Szövetsége

**HÍRLEVÉL**

**2024. JANUÁR**

# **TARTALOMJEGYZÉK**

- 1. KERESŐTEVÉKENYSÉG MELLETT IS IGÉNYELHETŐ ROKKANTSÁGI VAGY REHABILITÁCIÓS ELLÁTÁS**
- 2. VÉGLEGES EGÉSZSÉGGÁROSODÁS ESETÉN A KISKORÚAKNAK IS LEJÁRATI HATÁRIDŐ NÉLKÜL JÁR A PARKOLÁSI IGAZOLVÁNY**
- 3. A KORMÁNY AZ ÉPÍTÉSI TÖRVÉNY RÉSZLETSZABÁLYAINAK KIDOLGOZÁSÁBAN IS SZÁMÍT A MEOSZ-RA**
- 4. TOVÁBB EMELKEDIK IDÉN A GYOD ÖSSZEGE**
- 5. JANUÁR 1-TŐL A NYUGDÍJAS TANÁROKNAK KÉRNI KELL A NYUGELLÁTÁS SZÜNETELÉSE ALÓLI MENTESÍTÉST**
- 6. ELHUNYT HORVÁTH KLÁRA, A MEOSZ ELSŐ ELNÖKSÉGÉNEK TAGJA, A MOZGÁSSÉRÜLTEK FEJÉR MEGYEI EGYESÜLETÉNEK EGYKORI ELNÖKE**
- 7. ELHUNYT MAKAI ROZÁLIA A CIVIL ÉRTÉK EGYESÜLET TISZTELETBELI ÖRÖKÖS ELNÖKE**

## **1. Keresőtevékenység mellett is igényelhető rokkantsági vagy rehabilitációs ellátás**

**2024. január 1-jétől azok is kérhetik a megváltozott munkaképességű személyeknek járó rokkantsági, illetve rehabilitációs ellátás megállapítását, újraszámítását, akik az igénybejelentés időpontjában kereső tevékenységet folytatnak. A MEOSZ több alkalommal szót emelt a jogszabályváltozás érdekében, ugyanis e követelmény teljesítése sok esetben indokolatlan terhet jelentett az ellátást igénylők, de még az őket foglalkoztatók számára is.**

A hazai gazdasági szereplők versenyképességének erősítésével és a közigazgatás hatékonyságának növelésével összefüggő egyes törvények módosításáról szóló 2023. évi CIX. törvény alapján 2024. január elsejétől hatályon kívül helyezték az Mmtv. azon rendelkezéseit, melyek szerint a megváltozott munkaképességű személyek ellátásaira nem jogosult, aki a kérelem benyújtásakor kereső tevékenységet folytat.

A módosítás természetesen a rehabilitációs ellátást, a rokkantsági-, illetve kivételes rokkantsági ellátást igénylőkre egyaránt vonatkozik.

Azok is kérhetik az ellátás megállapítását vagy újraszámítását, akiknek az igényét korábban esetleg azért utasította el a hatóság, mert a kérelem benyújtásakor keresőtevékenységet folytattak.

A megváltozott munkaképességűeknek járó ellátásokra az Mmtv. 2. §-a alapján jelenleg azok lehetnek jogosultak, akik:

- a hatóság komplex minősítése alapján megváltozott munkaképességűnek minősülnek (egészségi állapotuk 60 százalékos, vagy kisebb mértékű);
- rendelkeznek a törvény által előírt mértékű biztosítási idővel (a kérelem benyújtását megelőző 5 éven belül legalább 1095 nap, 10 éven belül legalább 2555 nap, 15 éven belül legalább 3650 nap biztosításban töltött idő);
- továbbá rendszeres pénzellátásban nem részesülnek.

*A korábbi szabályozás és annak következményei*

A megváltozott munkaképességű személyek ellátásairól és egyes törvények módosításáról rendelkező 2011. évi CXCV. törvény (Mmtv.) alapján a megváltozott munkaképességű embereknek járó ellátás megállapítására eddig csak akkor kerülhetett sor, ha az igénylő a kérelem benyújtásakor nem folytatott kereső tevékenységet; azaz nem állt biztosítási jogviszonyban, vagy e jogviszonyát, akár rövid időre is megszüntette, vagy - pl. fizetés nélküli szabadság igénybevételével - szüneteltette. Figyelemmel arra, hogy 2021 óta a rokkantsági és a rehabilitációs ellátások mellett egyébként korlátlanul lehet munkát végezni, a fenti feltételek teljesítése indokolatlan, időnként pedig túlzottan bonyolult ügyintézkést követelt meg az érintettektől és a foglalkoztatóiktól egyaránt.

Az egyéni vállalkozók vállalkozásuk mellett például csak úgy tudtak ellátást igényelni, ha vállalkozói tevékenységüket legalább 30 napra szüneteltették (a vonatkozó szabályozás alapján ennél rövidebb ideig a vállalkozói jogviszony nem szüneteltethető.)

Még bonyolultabb volt a helyzet a társas vállalkozások (közkereseti társaság, betéti társaság, korlátolt felelősségű társaság stb.) esetében, hiszen a társaság tevékenységében személyes közreműködést végző vagy vezető tisztségviselő tag társas vállalkozói jogviszonya nem szüneteltethető. Az érintett tagnak tehát - ha ellátást igényelt - e jogviszonyát meg kellett szüntetni, ami adott esetben a társasági szerződés módosítását is szükségessé tette.

Rehabilitációs ellátás esetén az érintett kötelezettségei közé tartozik az együttműködés, valamint a rehabilitációban való részvétel is, ami adott esetben a felajánlott, megfelelő munkahely elfogadását, azaz munkavégzést is jelent. A rehabilitáció, illetve a rehabilitációs pénzbeli ellátás legfeljebb 36 hónapos időtartamának lejártát követően, ha az érintett újból jogosult lehet ellátásra, azt igényelnie kell, azonban a korábbi szabályozás alapján kereső tevékenységet ilyenkor sem folytathatott. A rehabilitációs ellátás megállapítása érdekében annak ellenére kellett tehát keresőtevékenységét megszüntetni/szüneteltetni, hacsak rövid időre is, hogy a rehabilitáció során egyébként együttműködésre, ennek keretében pedig munkavégzésre is köteles.

A keresőtevékenységre vonatkozó tilalom ráadásul azokra is vonatkozott, akik rokkantsági ellátás melletti munkavégzés során csupán ellátásuk újraszámítását kezdeményezték. Ők is csak úgy lehettek jogosultak az új, kedvezőbb összegű ellátásra, ha a kérelem előterjesztésekor nem folytattak kereső tevékenységet.

A most felsorolt néhány példa is jól szemlélteti, milyen problémákat, nehézségeket jelentett az érintettek és foglalkoztatóik számára e követelmény előírása. A MEOSZ ezért több alkalommal és fórumon kezdeményezte, hogy az ellátás igénylésére kereső tevékenység folytatása esetén is sor kerülhessen, ha az igénylő személy esetében annak feltételei egyébként fennállnak.

## **2. Végleges egészségkárosodás esetén a kiskorúaknak is lejáratí határidő nélkül jár a parkolási igazolvány**

**Lejáratí határidő nélkül kell kiállítani a parkolási igazolványt azoknak a kiskorúaknak, akiknek az egészségkárosodása, fogyatékosága igazoltan végleges – derül ki a minisztérium Szövetségünknek megküldött válaszából. A MEOSZ a kormányhivatalok eltérő gyakorlata miatt kérte a tárca jogértelmezését. Az Építési és Közlekedési Minisztérium Szövetségünknek írt állásfoglalásában ígéretet tett arra, hogy a rendelettel kapcsolatosan felvetett jogértelmezési kérdéseket a Belügyminisztérium bevonásával megvizsgálják, és ha kell, intézkednek a jogszabály módosítása íránt. Szövetségünk arra kérte a minisztériumot, tegye meg a szükséges intézkedéseket annak érdekében, hogy a hatóságok egységes gyakorlatot folytassanak a kiskorúakat megillető parkolási igazolvány kiadásakor.**

Szövetségünkhez számos jelzés érkezett arról, hogy a kiskorúakat megillető parkolási igazolvány kiállítása során a kormányhivatalok eltérő gyakorlatot követnek. Egy édesanya például azzal keresett meg bennünket, hogy 11 éves gyermeke részére a parkolási igazolványt csak 2 évre állították ki annak ellenére, hogy fia állapota végleges, és ezt a szükséges orvosi igazolásokkal is alátámasztották. A kormányhivatal ügyintézője szóban ezt azzal indokolta, hogy kiskorú személynek az igazolvány nem adható ki lejáratí határidő nélkül. Tudomásunk van ugyanakkor olyan esetekről is, amikor más kormányhivatalok időkorlát nélkül állították ki a parkolási igazolványt az arra jogosult kiskorúnak.

A MEOSZ ezért 2023. októberében a Miniszterelnökség Területi Közigazgatásért Felelős Államtitkárság szakmai állásfoglalását kérte arra vonatkozóan, hogy kiadható-e lejáratí határidő nélkül a parkolási igazolvány olyan kiskorúak részére, akiknek igazoltan végleges az egészségkárosodása, fogyatékosága. Álláspontunk szerint ugyanis a mozgásában korlátozott személy parkolási igazolványáról szóló 218/2003 (XII. 11.) kormányrendelet a lejáratí határidő nélkül kiállítható parkolási igazolvány tekintetében nem tesz különbséget kiskorú és nagykorú jogosult között.

A Közigazgatási és Területfejlesztési Minisztérium Hatósági Ügyekért Felelős helyettes államtitkára arról tájékoztatta Szövetségünket, hogy a tárca a kérdés megválaszolásához a Belügyminisztérium, illetve az Építési és Közlekedési Minisztérium állásfoglalását is beszerezte. A közös álláspont szerint, ha az igazolványra való jogosultságot megalapozó, a magasabb összegű családi pótlékra jogosító betegségekről és fogyatékoságokról szóló 5/2003. (II. 19.) ESZCSM rendelet 3. melléklete szerinti igazoláson a szakorvos feltünteti az állapot véglegességének tényét, akkor a parkolási igazolványt a kiskorú jogosult részére lejáratí határidő nélkül kell kiállítani. Amint válaszában a minisztérium is kiemelte, a 218/2003 (XII. 11.) kormányrendelet a tizenhét év alatti személyekre vonatkozóan eltérő szabályozást nem állapít meg.

### **3. A kormány az építési törvény részletszabályainak kidolgozásában is számít a MEOSZ-ra**

**Az Építési és Közlekedési Minisztérium a napokban tartott újabb kormányzati szintű egyeztetésen felkérte a MEOSZ-t, hogy vegyen részt az új építési törvényhez kapcsolódó részletszabályok – egyebek mellett az OTÉK – kidolgozásában. Lánszki Regő építészeti államtitkár a tárca épületében tartott megbeszélésen jelezte: számítanak a MEOSZ együttműködésére, s várják az írásba foglalt javaslatainkat, melyeket – ahogy azt a törvény esetében is tették – lehetőség szerint beépítik a rendeleti szabályozásba. Kovács Ágnes, a MEOSZ elnöke az eddigi tapasztalatok alapján előremutatónak értékelte a minisztériummal folytatott párbeszédet, mely során a tárca nyitott a javaslatainkra, s azokat figyelembe veszik a szabályozás során. Az együttműködésnek azért is van különös jelentősége, mert az új szabályozás hosszú időre meghatározza majd a fogyatékossgal élő, illetve a mozgásukban korlátozottá vált emberek életét, önálló életvitelét.**

A tárca és a MEOSZ közötti folyamatos együttműködés keretében tartott újabb egyeztetésen a közelmúltban elfogadott építési törvénnyel kapcsolatos észrevételeinkről és a részletszabályok kidolgozásáról volt szó, melyen a tárca részéről az államtitkár mellett Gombos Márk területi tervezésért és építésügyi igazgatásért felelős helyettes államtitkár vett részt. Szövetségünket Kovács Ágnes, a MEOSZ elnöke, dr. Laki Tamás, a MEOSZ-INOTEK igazgatója és Gulyásné dr. Bölkény Ágota, a MEOSZ jogásza képviselte.

Az egyeztetésen elmondtuk: komoly előrelépésnek tartjuk, hogy az eddigiekhez képest nagy hangsúlyt kap az akadálymentesség, egyenlő esélyű hozzáférés követelménye, ugyanakkor a törvény még több ponton korrekcióra szorul. Így egyebek mellett pontosításra szorul az egyenlő esélyű hozzáférés fogalm meghatározása, mert az lényegesen többet foglal magában, mint amit most a törvény lefed. Elengedhetetlen, hogy akadálymentességi követelmények a helyi települési tervezés során is kellő súllyal jelenjenek meg, ezért fontos lenne ennek törvényi szabályozása.

A tárca képviselői kérték, hogy írásban is nyújtsuk be javaslatainkat, és megvizsgálják a szabályozás felülvizsgálatának lehetőségét.

A részletszabályok kidolgozása kapcsán arra hívtuk fel a figyelmet, hogy kiemelten fontos, hogy a jelenlegi szabályozási bizonytalanságok megszűnjenek, és komolyabb szerepet kapjanak az akadálymentesség, egyenlő esélyű hozzáférés területén széleskörű ismeretekkel rendelkező szakemberek, így a rehabilitációs szakmérnökök.

Az államtitkár szavai szerint kiemelt figyelmet fordítanak arra, hogy az építési folyamat szereplői számára egyértelműek legyenek a feladataik, felelősségük; ezzel is segítve azt, hogy a törvény által rögzített követelmények ténylegesen is megvalósuljanak.

## ***2023 decemberében a parlament elfogadta az új építési törvényt***

Emlékeztetes, 2023 decemberében a parlament elfogadta az új építési törvényt. A tavaly tavasszal napvilágot látott építészeti törvény koncepciójának egy egységes, átlátható új szabályozás kialakítása volt a célja. A mozgáskorlátozott emberek önálló életvitelének előfeltétele, hogy az őket körülvevő épített környezethez akadálymentesen, másokkal egyenlő eséllyel férhessenek hozzá. A MEOSZ ezért is tartotta lényegesnek már a koncepció megjelenésekor benyújtani a fogyatékos embereket érintő javaslatait a szabályozásra vonatkozóan az Építési és Közlekedési Minisztériumhoz. A koncepció véleményezését követően a minisztériumban személyes egyeztetésre került sor, ahol ígéretet kaptunk arra, hogy a tárca az új építési szabályozás kialakítása során egyeztet szövettségünkkel, és javaslatainkat lehetőség szerint figyelembe veszik. Az egyeztetésről, illetve a koncepcióval kapcsolatos javaslatainkról itt <https://www.meosz.hu/blog/kormanyzati-szintu-egyeztetes-az-epitesi-torveny-koncepciojarol-es-a-mopedek-szallitasarol/> olvashat.

### **Nyitrai Zsolt kiemelt társadalmi ügyekért felelős miniszterelnöki biztos a 2023 végén elfogadott a magyar építészetéről szóló törvényről**

Az Országgyűlés az év végén elfogadta a magyar építészetéről szóló törvényt, amelyről több körben egyeztettek a fogyatékossgal élőkét képviselő szervezetek tagjaival, hogy elmondhassák véleményüket az őket is érintő szabályozásról - mondta a Facebook-oldalára feltöltött videóban (a video itt <https://www.facebook.com/share/v/cLWPpPJYh127amyH/?mibextid=WC7FNe>

érhető el) Nyitrai Zsolt, a miniszterelnök főtanácsadója.

Nyitrai Zsolt úgy fogalmazott, ezen a területen különösen érvényesül a „semmit, rólunk, nélkülünk” elv, és hozzátette, hogy a megküldött javaslatok nagy része beépült a jogszabályba.

Hangsúlyozta: a magyar kormány stratégiai partnerei a fogyatékossgal élőkét képviselő szervezetek, amelyek költségvetési támogatása az elmúlt 12 évben háromszorosára nőtt.

A szakmai szervezetekkel folyamatosan együttműködve a kormány olyan társadalomért dolgozik, ahol mindenki számára adottak az egyenlő esélyek - jelentette ki a főtanácsadó.

A videóban Lánszki Regő, az Építési és Közlekedési Minisztérium építészeti államtitkára elmondta, hogy az építészeti törvény 12 alapelvre épül, mindegyik központjában az értékvédelem áll, legyen szó akár a természeti értékek, az épített örökség vagy az életminőség védelméről. Ismertetése szerint a törvény a teljes hazai építésügy rendszerét szabályozza újra, amely a következő évtizedeket is meghatározza.

Velegi Dorottya, a Magyar Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetségének megbízott szakmai vezetője arról beszélt: szervezetük is kézhez kapta az építési törvény tervezetét, és örömmel látták, hogy elfogadták a koncepcióhoz korábban benyújtott javaslatukat. Az építészeti törvény elfogadása előtt több körben egyeztettünk a fogyatékossgal élőkét

képviselő szervezetek képviselőivel. Ennek eredményeként több javaslatuk is be tudott épülni a törvénybe. (MTI)

## **4. Tovább emelkedik idén a GYOD összege**

**A kormány a gyermekek otthongondozási díjának 2019-es bevezetésekor azt az ígéretet tette, hogy 2022-től a beteg, illetve fogyatékkal élő gyermeküket ápoló szülők havonta a legkisebb munkabér összegével megegyező támogatást fognak kapni. A vállalás időpontjától a GYOD összege megegyezik a minimálbérrel, így a GYOD idén sem marad el a minimálbértől.**

*A GYOD összege*

**A GYOD 2024 januárjától bruttó 266.800 forintra emelkedett.** A GYOD folyósításának időszaka szolgálati, illetve biztosítási időnek minősül, ezért összegéből 10% mértékű nyugdíjjárulékot vonnak, így nettó 240.120 forintot kapnak kézhez a jogosultak.

Az ellátást utólag folyósítják, vagyis első alkalommal 2024. február elején lehet számítani az emelt összegű kifizetésre.

*Hogyan alakul, azon szülők ellátásának összege, akik más rendszeres pénzellátásban, például öregségi nyugdíjban is részesülnek?*

A GYOD összege a más rendszeres pénzellátásban részesülő szülők esetén a GYOD havi összegének és a szülő részére folyósított más rendszeres pénzellátás havi bruttó összegének a különbözete. Ez azt jelenti, hogy a GYOD összegét a más rendszeres pénzellátás összegével csökkentve (a GYOD-ból a másik ellátás összegét kivonva) lehet megállapítani.

Rendszeres pénzellátásnak minősülnek a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról 1993. évi III. törvény (Szoctv.) 4. § (1) bekezdés i) pontjában meghatározott ellátások. Ezek a következők:

- a táppénz, a csecsemőgondozási díj, az örökbefogadói díj, a gyermekgondozási díj,
- az öregségi nyugdíj, a korhatár előtti ellátás, a szolgálati járandóság, a táncművészeti életjáradék, az átmeneti bányászjáradék,
- a megváltozott munkaképességű személyek ellátásai, az öregségi járadék, a munkaképtelenségi járadék, az özvegyi járadék, a növelt összegű öregségi, munkaképtelenségi és özvegyi járadék, az özvegyi nyugdíj – kivéve az ideiglenes özvegyi nyugdíjat, továbbá a házastársa jogán árvaellátásra jogosult fogyatékkal élő, illetve tartósan beteg vagy legalább két árvaellátásra jogosult gyermek eltartásáról gondoskodó személy özvegyi nyugdíját –,
- a baleseti táppénz, a hozzátartozói baleseti nyugellátás,
- a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (Flt.) alapján folyósított pénzbeli ellátás, a bányászok egészségkárosodási



járadéka, a rokkantsági járadék, a hadigondozottak és nemzeti gondozottak pénzbeli ellátásai, a gyermekgondozást segítő ellátás, a gyermekgondozási segély, a gyermeknevelési támogatás, az időskorúak járadéka, a foglalkoztatást helyettesítő támogatás, az egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás,

- a gyermekek otthongondozási díja, az ápolási díj, a tartós ápolást végzők időskori támogatása, a nemzeti helytállásért elnevezésű pótlék, a közszolgálati járadék, valamint az uniós rendeletek alapján külföldi szerv által folyósított egyéb azonos típusú ellátás.

**E főszabály alól bizonyos esetek kivételt képeznek, így nem kell csökkenteni a GYOD összegét** öregségi nyugdíj, korhatár előtti ellátás, szolgálati járandóság, táncművészeti életjáradék, átmeneti bányászjáradék, rokkantsági ellátás, vagy rehabilitációs ellátás folyósítása estén, ha a szülő

- a felsorolt ellátásokra való jogosultság keletkezését megelőző napon a GYOD-ra vagy ápolási díjra volt jogosult, és
- az ellátásra való jogosultság kezdőnapját megelőző húsz éven belül GYOD-ra, illetve ápolási díjra vagy a kiemelt ápolási díjra való jogosultsága együttesen összeszámítva legalább tíz évig fennállt.

Továbbá a GYOD összegét nem csökkenti a szülő részére folyósított csecsemőgondozási díj, a gyermekgondozási díj vagy gyermekgondozást segítő ellátás, ha azt nem a GYOD-ra jogosító gyermekre tekintettel állapították meg, valamint a gyermeknevelési támogatás.

Ha a szülő a GYOD összege mellett ugyanazon gyermekére tekintettel, akinek ápolása miatt GYOD-ra jogosult, GYES-ben is részesül, a GYOD bruttó összegét a GYES összegével csökkentett mértékben lehet megállapítani.

Ha a szülő másik gyermekére tekintettel csecsemőgondozási díjban vagy gyermekgondozást segítő ellátásban részesül, a GYOD-ot teljes összegben lehet megállapítani.

## **5. Január 1-től a nyugdíjas tanároknak kérni kell a nyugellátás szünetelése alóli mentesítést**

**A kormány 2022 nyarán tette egyszerűbbé a nyugdíjas pedagógusok köznevelésben történő továbbfoglalkoztatását azzal, hogy lehetővé tette számukra, hogy a nyugdíj folyósítása mellett is taníthatnak. E kedvező szabály továbbra is vonatkozik a köznevelésben dolgozó nyugdíjasokra, azonban a pedagógusok új életpályájáról szóló törvény alapján a tanároknak mentesítést kell kérniük a nyugellátás szüneteltetése alól, kivéve, ha egyházi, magán és alapítványi fenntartású intézményekben dolgoznak. Cikkünkben az ezzel kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat foglaltuk össze.**

*Kivételek a nyugdíjak folyósításának szünetelésében*

A társadalombiztosítási nyugellátásról szóló 1997. évi LXXXI. (Tny.) értelmében általános szabály, hogy azoknak az öregségi nyugdíjasoknak (korhatár előtti ellátás, szolgálati járandóság, táncművészeti életjáradék, vagy átmeneti bányászjáradékban részesülők), akiket az állam foglalkoztat, e munkavégzésük ideje alatt nem fizetik ki a nyugdíját. Ez azt jelenti, hogy az ellátásra való jogosultság nem szűnik meg, csak a kifizetés (nyugdíjfolyósítás) szünetel. Amikor e munkájukat befejezik, és ezt jelzik a Nyugdíjfolyósító Igazgatóságnak, az ellátásukat újra elkezdik folyósítani.

Ilyen állami munkavégzés például

- a közalkalmazotti jogviszony,
- a költségvetési intézménynél köznevelési foglalkoztatotti jogviszony (az egyházi, magán és alapítványi fenntartású intézményekben foglalkoztatottak nem érintettek),
- egészségügyi szolgálati jogviszony,
- rendvédelmi igazgatási szolgálati jogviszony,
- honvédelmi alkalmazotti jogviszony,
- kormányzati szolgálati jogviszony,
- adó- és vámhatósági szolgálati jogviszony stb.

A kormány e szabály alóli kivételként a következőket határozta meg: **2022. szeptember 1-től a szociális, gyermekvédelmi vagy gyermekjóléti szolgáltatónál, intézményben, hálózatnál, illetőleg köznevelési vagy szakképző intézményben dolgozó személyek nyugdíjuk kifizetése mellett végezhetnek munkát.**

#### *Nyugdíjas tanárok kedvezményének változása*

Az új rendelkezéseknek köszönhetően a 2022/2023-as tanév kezdetétől a nyugdíjas tanároknak nyugellátásuk megtartása mellett van lehetőségük tanítani. A tanárok a nyugdíjkorhatár elérése után is teljes állásban taníthatnak tovább, illetve akik már nyugdíjban részesülnek, szintén teljes állásban mehetnek vissza tanítani a nyugdíj folyósításával egyidejűleg. Ez a kedvezmény eredetileg egy tanévre szólt, azonban 2023 tavaszán a kormányzat határozatlan időre lehetővé tette a tanárok nyugdíj melletti továbbfoglalkoztatását.

Mivel időközben a pedagógusok új életpályájáról szóló 2023. évi LII. törvény létrehozta a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyt, a nyugdíj kifizetésének szüneteltetésével kapcsolatos szabályok is változtak. E törvény hatálya alá tartozó foglalkoztatottak esetében a korábbi közalkalmazotti jogviszony vagy munkaviszony 2024. január 1-jétől köznevelési foglalkoztatotti jogviszonnyá alakult át.

A Tny-nek az ellátás folyósításának szüneteltetésre vonatkozó szabálya 2024. január 1-től kiegészült a költségvetési intézménynél köznevelési foglalkoztatotti jogviszonnyal. A Tny. végrehajtási rendelete (a társadalombiztosítási nyugellátásról szóló 1997. évi LXXXI. törvény végrehajtására kiadott 168/1997. (X. 6.) Korm. rendelet 73/B. §) alapján **költségvetési intézménynél köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állók mentesítést kérhetnek a nyugdíj kifizetésének szüneteltetése alól**, ha a szociális, gyermekjóléti vagy gyermekvédelmi szolgáltatónál, intézménynél, hálózatnál, köznevelési intézménynél vagy szakképző intézménynél dolgoznak.

Fontos tudni, hogy a szüneteltetési szabályt nem kell alkalmazni az egyházi, magán és alapítványi fenntartású intézményekben dolgozók esetén, mivel őket nem köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban, hanem például munkaviszony keretében dolgoznak.

*Hogyan kérhető mentesítés a nyugdíj kifizetésének szünetelése alól?*

Az ellátás folyósításának szüneteltetés alóli mentesítését az érintettnek kell kérnie Nyugdíjfolyósító Igazgatóságtól. A bejelentés a következő nyomtatványon tehető meg:

[https://www.allamkincstar.gov.hu/pfile/file?path=/nyugdij/Nyugdijfolyositas/A\\_nyugdij\\_folyositasanak\\_szuneteltetese/az-ellatas-folyositasanak-szuneteltetese-jogszabalyban-meghatározott-foglalkoztatasi-jogviszony-fennallasa-eseten/jobb/kapcsolodo-nyomtatvanyok/bejelentés-kozszeraban-valo-foglalkoztatás-kezdeterol-illetve-megszuneserol&inline=true](https://www.allamkincstar.gov.hu/pfile/file?path=/nyugdij/Nyugdijfolyositas/A_nyugdij_folyositasanak_szuneteltetese/az-ellatas-folyositasanak-szuneteltetese-jogszabalyban-meghatározott-foglalkoztatasi-jogviszony-fennallasa-eseten/jobb/kapcsolodo-nyomtatvanyok/bejelentés-kozszeraban-valo-foglalkoztatás-kezdeterol-illetve-megszuneserol&inline=true)

A kérelemhez mellékelni kell a foglalkoztatója nyilatkozatát ([https://www.allamkincstar.gov.hu/pfile/file?path=/nyugdij/Nyugdijfolyositas/A\\_nyugdij\\_folyositasanak\\_szuneteltetese/az-ellatas-folyositasanak-szuneteltetese-jogszabalyban-meghatározott-foglalkoztatasi-jogviszony-fennallasa-eseten/jobb/kapcsolodo-nyomtatvanyok/foglalkoztatoi-nyilatkozat&inline=true](https://www.allamkincstar.gov.hu/pfile/file?path=/nyugdij/Nyugdijfolyositas/A_nyugdij_folyositasanak_szuneteltetese/az-ellatas-folyositasanak-szuneteltetese-jogszabalyban-meghatározott-foglalkoztatasi-jogviszony-fennallasa-eseten/jobb/kapcsolodo-nyomtatvanyok/foglalkoztatoi-nyilatkozat&inline=true)) arról, hogy szociális, gyermekjóléti vagy gyermekvédelmi szolgáltatónak, intézménynek, hálózatnak, köznevelési intézménynek vagy szakképző intézménynek minősül, valamint közölni kell a jogviszony fennállására és keletkezésének (megszűnésének) időpontjára vonatkozó adatokat.

## **6. Elhunyt Horváth Klára, a MEOSZ első elnökségének tagja, a Mozgássérültek Fejér Megyei Egyesületének egykori elnöke**

A Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége fájó szívvel tudatja, hogy 2024. január 29-én hosszan tartó súlyos betegség következtében életének 71. évében elhunyt Horváth Klára, a Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége első elnökségének tagja, a Mozgássérültek Fejér Megyei Egyesülete és a székesfehérvári Viktória Rehabilitációs Központ alapítója, mely szervezeteknek évtizedeken át elnöke és vezetője is volt. A mozgáskorlátozott emberekért végzett elhivatott és áldozatos munkáját számos elismerés tanúsítja. 1991-ben a Mozgáskorlátozott Emberek Nemzetközi Szervezete (FIMITIC) Kék Medál díjában, 2004-ben a szociális és családügyi miniszter Elismerő Oklevélében, majd az Igazságügyi Minisztérium Emberi Jogokért Emlékplakettben részesítette. 2006-ban az Ember az Emberért emlékérem arany fokozatát vehette át.

Horváth Klára 13 évesen egy súlyos baleset következtében kényszerült kerekesszékbe, de akaraterejének és édesanyja áldozatos szeretetének köszönhetően ezt követően is aktív, teljes életet élt. Nyomdai korrektorként dolgozott, s ez idő alatt levelező tagozaton végezte el

a népművelés-magyar szakot Szombathelyen, a Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskolán. Diplomáját 1980-ban vette át.

Kimagasló érdemei vannak a mozgáskorlátozott emberekért végzett érdekvédelmi munka, a fogyatékossgal élő emberek emberi jogainak elismertetése, érvényesülése érdekében végzett tevékenység során. Szemléletmódjával, miszerint a létező társadalmi hátrányok, a fogyatékossgal élő emberek alapvető emberi jogainak gyakorlását sértik, illetve teszik lehetetlenné, egyik megalapozója volt egy új megközelítésmód kialakulásának az érdekérvényesítés terén. Személyének, meggyőző egyéniségének, hitelességének, munkabírájának és következetességének köszönhetően, meghatározó jelentőségre tett szert az emberi jogok érvényesülése érdekében végzett tevékenység. Több cikluson át - 1981.06.13.-1989.09.19-ig - tagja volt a MEOSZ elnökségének, később évekig tanácsadóként segítette a munkát.

1979-ben megalapította a Mozgássérültek Fejér Megyei Egyesületét, melynek negyven éven át az elnöke volt. A nyolcvanas években megszervezte a székesfehérvári középületek akadálymentességi alkalmasságának felmérését. A mai napig egyedülálló az útikalauz, amit a felmért adatokból szerkesztett. Néhány éven keresztül a székesfehérvári városi önkormányzat mellett képviselte a mozgásukban korlátozott emberek érdekeit.

A kilencvenes évek elején olyan szolgáltatási struktúra kialakítását kezdeményezte Székesfehérváron, amely később országosan is modellértékűvé vált. Egy volt korábbi szovjet laktanya épületének teljes átalakításával, civil szervezeti fenntartásban és működtetésben dr. Perjés Kornél ortopédsebész főorvos közreműködésével létrehozott egy komplex rehabilitációs intézményt, a Viktória Rehabilitációs Központot, amely sokrétű szolgáltatást nyújtott a súlyosan fogyatékos embereknek.

Az építkezés évei alatt az édesanyja segítségével a kerekesszékekben naponta megtette a Marx tér és az Erzsébet út közötti nem csekély távolságot. Az intézménynek még ma is újszerű szakmai programját a külföldi útjai során szerzett tapasztalatok beépítésével dolgozta ki. A mozgássérült emberek komplex rehabilitációjával foglalkozó, az önálló életre felkészítő, integrált központ a magyarországi szociális ellátás területén egyedinek és különlegesnek számít. Az épületegyüttesben nappali ellátás, támogató szolgálat, rehabilitációs szolgáltatások és lakóotthon működik egymást kiegészítve.

Horváth Klára 1997-től húsz éven át volt az intézmény vezetője és élete végéig egyben a ház lakója is

Tisztelgünk páratlan munkássága és emberi nagysága előtt.

Emlékét megőrizzük. Nyugodjon békében!

Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége

## **7. Elhunyt Makai Rozália a Civil Érték Egyesület tiszteletbeli örökös elnöke**

A Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége fájó szívvel tudatja, hogy 2024. január 11-én 72 éves korában elhunyt Makai Rozália Erzsébet a Civil Érték Egyesület alapító tagja, tiszteletbeli örökös elnöke. Makai Rozália 2008-tól 2023-ig töltötte be az Üllői Mozgáskorlátozottak Egyesülete – mely szervezet utóbb Civil Érték Egyesületre változtatta a nevét - elnökhelyettesi tisztségét. Munkája elismeréseként az egyesület tagjai megválasztották a Civil Érték Egyesület tiszteletbeli örökös elnökének. Makai Rozália 2008-tól 2016-ig a Mozgáskorlátozottak Közép-Magyarországi Regionális Egyesülete elnökségi tagja volt. Temetése 2024. február 7-én 13.00 órakor lesz az üllői Római Katolikus temető Álomkert Szóróparcellájában.

Emlékét megőrizzük. Nyugodjék békében!

Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége

**Budapest, 2024. január 31.**